
O questionário semiestruturado para o seguimento Docente 
foi disponibilizado no REDcap hospedado no site da Faculdade de 
Medicina de Campos (https://redcap.link/5abg9vtc), no período 
de 21 fevereiro de 2024 a 13 de maio de 2024 para todos os Docen-
tes da IES. As questões fechadas propostas no questionário pos-
suem opções de respostas de múltipla escolha, com as seguintes 
possibilidades dependendo da questão:

•	 Escala Likert “0” para “Não se aplica ou não conheço” ou de 
“1” a “5” em que o número 1 representava “Totalmente insatis-
feito” e o número 5 representava “Totalmente satisfeito”;

•	 Sim, não e talvez
No final do questionário uma questão aberta foi disponibiliza-

da para que o respondedor escrevesse a sua sugestão, crítica ou 
elogio de interesse.

O processo de sensibilização para o seguimento Docente foi 
realizado pela CPA, convidando para participação no processo de 
Autoavaliação Institucional, ocorrendo por meio de convites pes-
soais, divulgação com banner disponibilizado no site da faculdade 
(http://www.fmc.br). Outros recursos foram ainda utilizados para a 
divulgação do período para participação dos docentes na Autoa-
valiação, tais como: e-mails, mensagens via WhatsApp e SMS, na 
qual foi disponibilizado um link para acessarem o questionário.

ÍNDICE DE PARTICIPAÇÃO 
No total, 120 de 201 (48%) docentes responderam ao questio-

nário.

TABELA 1. PERFIL DO DOCENTE DA FMC.
ITEM RESULTADO

1. TEMPO DE DOCÊNCIA
40% (0-5 anos) 

17,33% (6-10 anos)
42,67% >10 anos

2. REGIME DE TRABALHO

14,17% (entre 1 e 5h/semanais) 
25,83% (entre 6 e 10h semanais)

32,50% (entre 11 e 20h semanais)
23,33% (>20 h/semanais)

3. ATUA NA PESQUISA 32% sim

4. ATUA NA EXTENSÃO 31,67% sim

5. ATUA NA GESTÃO, PLANEJAMENTO E 
AVALIAÇÃO DA FMC 15% sim

6. FAZ PARTE DE COMISSÃO, CONSELHO, 
OUTROS 37,50% sim

7. ATUA EM QUAL CURSO DE GRADUAÇÃO
5,83% Farmácia,
87,5% Medicina 

6,67% ambas

TABELA 2 –GRAU DE SATISFAÇÃO DO DOCENTE 
EM ATUAR NO(S) CURSOS DE GRADUAÇÃO DA 
FMC

ITEM INTERPRETAÇÃO

1 MOTIVAÇÃO Altamente satisfeitos

2 RELACIONAMENTO COM OUTROS DOCENTES 
DO SEU COMPONENTE CURRICULAR Altamente satisfeitos

3 RELACIONAMENTO COM OS DISCENTES Altamente satisfeitos

4 RELACIONAMENTO COM O PROFESSOR 
RESPONSÁVEL PELO COMPONENTE 

CURRICULAR
Altamente satisfeitos

5 COMPONENTE(S) CURRICULAR(ES) QUE 
LECIONA Altamente satisfeitos

6 CARGA HORÁRIA ATUAL NA INSTITUIÇÃO Altamente satisfeitos

7 INTEGRAÇÃO Altamente satisfeitos

TABELA 3– GRAU DE SATISFAÇÃO DO DOCENTE 
EM ATUAR NO CURSO DE GRADUAÇÃO EM 
MEDICINA

ITEM INTERPRETAÇÃO

1 RELACIONAMENTO COM A COORDENAÇÃO DO 
CURSO DE MEDICINA Altamente satisfeitos

2 RELACIONAMENTO COM O COORDENADOR GERAL 
DO ESTÁGIO Regularmente satisfeitos

3 RELACIONAMENTO COM O COORDENADOR GERAL 
DO INTERNATO Insatisfeitos

TABELA 4 – PRÁTICAS PEDAGÓGICAS DOS 
DOCENTES

ITEM RESULTADO

1 VOCÊ ELABORA E APRESENTA O PLANO(S) 
DE ENSINO DO(S) COMPONENTE(S) 

CURRICULAR(ES)? 

56,7% sim,
43,33% não

2 VOCÊ DESENVOLVE UM TRABALHO 
INTEGRADO COM OUTROS COMPONENTES 

CURRICULARES?

63,33% sim
36,67% não

3 VOCÊ REALIZA A INTEGRAÇÃO ENTRE AS 
ATIVIDADES PRÁTICAS E AS TEÓRICAS?

88,33% sim
11,67% não

4 QUE TÉCNICA DE ENSINO VOCÊ MAIS 
UTILIZA?

Não se aplica – 11%
Aulas expositivas – 56%
Estudos de casos – 21%

Outras – 12%

5 QUE TIPOS DE TÉCNICAS DE ENSINO VOCÊ   
UTILIZA NAS SUAS AULAS PRÁTICAS?

Aulas expositivas – 8,55%
Práticas no laboratório – 8,55%

Estudos de casos – 22,22%
Aulas práticas clínicas – 12,82%

Outra– 47,86%

6 QUE INSTRUMENTO DE AVALIAÇÃO VOCÊ 
MAIS ADOTA?

Provas discursivas/objetivas – 50,83%
Provas práticas– 32,5%

Trabalhos – 27,5%
OSCE – 15%

Outros – 16,67%

7 QUE FONTE DE PESQUISA VOCÊ MAIS 
UTILIZA PARA PREPARAR AS SUAS AULAS?

Livros– 71,67%
Periódicos– 52,50%

Minha biblioteca– 25%
Monografias/teses/dissertações – 9,17%

Outros – 34,17%

8 VOCÊ DISCUTE OS RESULTADOS DAS 
AVALIAÇÕES COM OS DISCENTES?

75,83% sim
 24,17% não

9 PARTICIPA DAS REUNIÕES DE COLEGIADO 
DE CURSO

53,33% sim
46,67% não

10 PARTICIPA DOS EVENTOS PROMOVIDOS 
PELA FMC (CURSOS, PALESTRAS, 

SEMINÁRIOS etc.)

90,83% sim
9,17% não

11 PARTICIPA DA SEMANA DE EXPERIÊNCIA 
DOCENTE

74,17% sim
25,83% não

TABELA 5– GRAU DE SATISFAÇÃO QUANTO AO 
PRÓPRIO DESEMPENHO NO TRABALHO.

ITEM INTERPRETAÇÃO

1 PONTUALIDADE Altamente satisfeitos

2 ASSIDUIDADE Altamente satisfeitos

3 CUMPRIMENTO DE PRAZOS Altamente satisfeitos

4 ESTÍMULO A CONSTRUÇÃO DE UMA POSTURA 
ÉTICA PROFISSIONAL Altamente satisfeitos

5 PARTICIPAÇÃO NAS REUNIÕES DE COLEGIADO 
DE CURSO Regularmente satisfeitos

6 PARTICIPAÇÃO NOS EVENTOS PROMOVIDOS 
PELA FMC Altamente satisfeitos

TABELA 6 – GRAU DE SATISFAÇÃO 
QUANTO AOS ITENS RELACIONADAS A 
“REPRESENTAÇÃO DA DIREÇÃO-GERAL”

ITEM INTERPRETAÇÃO

1 ACESSO AO DIRETOR-GERAL E VICE-DIRETOR Altamente satisfeitos
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4 INCENTIVO PARA PARTICIPAÇÃO EM PESQUISA E 
PUBLICAÇÕES Satisfeitos

5 OFERTA DE EDITAIS, APRESENTAÇÃO E APOIO NA 
EXECUÇÃO/ACOMPANHAMENTO DE PROJETOS DE 

PESQUISA
Regularmente satisfeitos

TABELA 13– GRAU DE SATISFAÇÃO DO 
DOCENTE SOBRE A EXTENSÃO

ITEM RESULTADO

1 ACESSO A COORDENADORA DE EXTENSÂO Regularmente satisfeitos

2 RESOLUÇÃO E ENCAMINHAMENTO DAS QUESTÕES Regularmente satisfeitos

3 TEMAS DOS CURSOS/PALESTRAS Regularmente satisfeitos

4 INCENTIVO À PARTICIPAÇÃO EM CURSOS E 
PROGRAMAS DE EXTENSÃO Regularmente satisfeitos

5 PROGRAMA DE BOLSAS DE EXTENSÃO Regularmente satisfeitos

6 OFERTA DE EDITAIS, APRESENTAÇÃO E APOIO NA 
EXECUÇÃO/ACOMPANHAMENTO DE PROJETOS DE 

EXTENSÃO
Regularmente satisfeitos

TABELA 14– GRAU DE SATISFAÇÃO DO 
DOCENTE SOBRE A BIBLIOTECA

ITEM RESULTADO

1 ATENDIMENTO DOS FUNCIONÁRIOS Altamente Satisfeitos

2 DISPONIBILIDADE DE TÍTULOS NO ACERVO Altamente Satisfeitos

3 PROCESSO DE CONSULTAS E EMPRÉSTIMOS Altamente Satisfeitos

4 ACESSO VIRTUAL A BIBLIOTECA (WEBSITE) Regularmente satisfeitos

5 PLATAFORMA ONLINE MINHA BIBLIOTECA Regularmente satisfeitos

TABELA 15– GRAU DE SATISFAÇÃO DO 
DOCENTE SOBRE OS SETORES DA FMC

ITEM RESULTADO

1 C A P Altamente Satisfeitos

2 SECRETARIA ACADÊMICA Altamente Satisfeitos

3 COORDENAÇÃO PEDAGÓGICA Altamente Satisfeitos

3 CONHECE O PROJETO PEDAGÓGICO DO CURSO 
(PPC)?

59,17% Sim
25% parcialmente

15,83% não

4 CONHECE O PLANO DE DESENVOLVIMENTO 
INSTITUCIONAL (PDI)?

47,5% Sim
29,17% parcialmente

23,33% não

5 CONHECE O REGIMENTO DA FMC
56,67% Sim

30,83% parcialmente
12,5% não

6 CONHECE O PROTOCOLO OPERACIONAL 
PADRÃO (POP)

47,50% Sim
33,33% parcialmente

19,17% não

TABELA 10– GRAU DE SATISFAÇÃO DO 
DOCENTE SOBRE A CPA

ITEM RESULTADO

1 O PRESENTE MODELO PROPOSTO DE AVALIAÇÃO 
(QUESTIONÁRIO) Altamente satisfeitos

2 DIVULGAÇÃO DO RESULTADO DA AVALIAÇÃO E 
DAS AÇÕES INSTITUCIONAIS Altamente satisfeitos

3 CONHECE O RESULTADO DAS AVALIAÇÕES 
PRODUZIDAS PELA CPA

48% Sim
36% parcialmente

15% não

TABELA 11– GRAU DE SATISFAÇÃO DO DOCENTE 
QUANTO AO USO DE TECNOLOGIAS DE 
COMUNICAÇÃO E INFORMAÇÃO (TICS)

ITEM RESULTADO

1 UTILIZA O MOODLE COMO FERRAMENTA 
NO(S) COMPONENTE(S) Altamente satisfeitos

2 UTILIZA O ZOOM PARA REUNIÕES COM OS 
DISCENTES satisfeitos

3 UTILIZA O LABORATÓRIO DE INFORMÁTICA 
PARA AULAS Altamente satisfeitos

TABELA 12 – GRAU DE SATISFAÇÃO DO 
DOCENTE SOBRE A PESQUISA

ITEM RESULTADO

1 ACESSO A COORDENADORA DE PESQUISA Satisfeitos

2 RESOLUÇÃO E ENCAMINHAMENTO DAS QUESTÕES Satisfeitos

3 PROGRAMA DE BOLSAS DE INICIAÇÃO CIENTÍFICA Satisfeitos

2 INTERESSE DA DIREÇÃO GERAL EM ATENDER AS 
DEMANDAS Altamente satisfeitos

3 CELERIDADE PARA RESOLVER AS DEMANDAS Altamente satisfeitos

4 REPRESENTAÇÃO DA DIREÇÃO-GERAL NA 
COMUNIDADE EXTERNA Altamente satisfeitos

TABELA 7– GRAU DE SATISFAÇÃO 
RELACIONADO A ATUAÇÃO DO 
COORDENADOR(A) DE GRADUAÇÃO

ITEM MEDICINA FARMACIA

1 ACESSO A (O) COORDENADOR (A) Altamente 
satisfeitos

Altamente 
satisfeitos

2 INTERESSE DO COORDENADOR (A) EM 
ATENDER AS DEMANDAS

Altamente 
satisfeitos

Altamente 
satisfeitos

3 CELERIDADE PARA RESOLVER AS 
DEMANDAS

Altamente 
satisfeitos

Altamente 
satisfeitos

4 ARTICULAÇÃO ENTRE DOCENTES, 
DISCENTES E DIREÇÃO GERAL

Altamente 
satisfeitos

Altamente 
satisfeitos

TABELA 8– GRAU DE SATISFAÇÃO DO DOCENTE 
SOBRE A ATUAÇÃO DO DISCENTE DE AMBOS 
OS CURSOS DE GRADUAÇÃO

ITEM INTERPRETAÇÃO

1 PONTUALIDADE Altamente Satisfeitos

2 ASSIDUIDADE Altamente Satisfeitos

3 COMUNICAÇÃO TURMA/DOCENTE Altamente Satisfeitos

4 NÍVEL DE INTERESSE Altamente Satisfeitos

5 APRESENTAM COMPORTAMENTO RESPEITOSO Altamente Satisfeitos

TABELA 9 – GRAU DE SATISFAÇÃO DO 
DOCENTE QUANTO A MATRIZ CURRICULAR E 
CONHECIMENTO SOBRE OS DOCUMENTOS 
INSTITUCIONAIS.

ITEM INTERPRETAÇÃO/RESULTADO

1 SOBRE O CONJUNTO DE COMPONENTES 
CURRICULARES (MATRIZ DO CURSO) Altamente satisfeitos

2 O SEU COMPONENTE CURRICULAR É 
INTEGRADO COM OUTROS?

49,17% Sim
35,83% parcialmente

15% não



CRÍTICAS 

•	“Auditórios do HEAA e algumas salas de aula da FMC com equipamentos obsoletos ou 
com defeitos, prejudicando a aula. Demora demasiada na aquisição de dispositivos 
necessários para aula prática.”

•	“Designação de preceptores (em hospitais) sem avaliação criteriosa da capacidade de 
docência, comprometimento, ética e competência técnica, prejudicando, sobremaneira, 
o aprendizado.”

•	“FMC deveria responder as ouvidorias. Há algumas ouvidorias não respondidas pela 
instituição. O que adianta esse canal de comunicação, onde a pessoa se identifica, deixa 
email/contato e não obtém resposta?”

•	“As cargas horárias de determinados componentes curriculares não está adequada 
a prática ideal, tanto teórica, quanto prática, para os alunos, incluindo os alunos das 
novas gerações que apresentam dificuldades mais peculiares em relação ao histórico 
pregresso. Precisamos aproveitar melhor o tempo dos alunos e as disciplinas com maior 
potencial de integração de conhecimentos e também melhorar o acesso a modalidades 
práticas básicas, visto que tais deficiências estão repercutindo no andamento e 
rendimento de outros componentes curriculares.”

•	“Espero uma interlocucção melhor da FMC com os professores que seguem pelo rpa, 
estes são fundamentais e precisam se sentir estimulados!! Obrigado. mas, ressalto o 
grande orgulho de ter formado aqui na FMC!! Isso pra mim o mais importante!!!”

•	“precisa melhorar banheiro no CSEC”

•	“Necessidade dos Docentes terem responsabilidade de cobrarem mais dos alunos, o que 
observo é um relaxamento da parte dos professores, não só dos alunos.

SUGESTÕES

•	“Gostaria de sugerir adequação no processo de progressão por titulação da FMC que se 
encontra parado desde 2019.”

ELOGIOS

“Parabenizar a direção por todos os ambientes inaugurados, sala de professores, carpegini, 
salas novas amplas e todo os setores que desenvolvem suas atividades de apoio de forma 
excelente...”

•	“A FMC VEM A CADA ANO EVOLUINDO EM TODOS OS ASPECTOS”

•	“Estou muito satisfeita com as melhorias da FMC.”

•	“O curso está funcionando de maneira adequada e sempre buscando a renovação no 
ensino-aprendizagem.”

•	“Achei que houve um avanço significativo com relação ao ano anterior, com  evolução no 
marketing, biblioteca, pesquisa, e entre os profissionais da Instituição tanto do corpo 
docente como discente .”

•	“Gostaria de ressaltar a sincronia e a organização de todos os setores da instituição na 
resolução das demandas diárias. É muito bom trabalhar em um ambiente assim.”

•	“Tenho muito orgulho de fazer parte dessa instituição.”

•	“tenho alegria em estar nesta academia. Gratidão”

•	“A FMC e CSEC são excelentes instituições de trabalho. Respeito, valorização profissional, 
ambientes de trabalho saudável e democrático. Coordenação sempre acessível e 
resolutiva.

•	“Tenho orgulho de pertencer a esse corpo docente e observar a cada ano, melhorias na 
FMC e HEAA, contribuindo para formação mais humana, ética e profissional dos nossos 
alunos.

•	No geral estou muito satisfeito em trabalhar na FMC.”

•	Gostaria de parabenizar pela nova apresentação do formulário e pela inclusão e perguntas 
referentes aos laboratórios. Sinalizo, entretanto que essas perguntas poderiam ser mais 
específicas, abordando se os equipamentos, vidrarias, insumos e espaço físico atendem 
às aulas práticas do componente ministrado.

4 LABORATÓRIO DE INFORMÁTICA Altamente Satisfeitos

5 HOTELARIA/LIMPEZA Altamente Satisfeitos

6 DIVULGAÇÃO/MARKETING (ASCOM) Altamente Satisfeitos

7 TELEFONIA Altamente Satisfeitos

8 RECEPÇÃO Altamente Satisfeitos

9 SALA DOS PROFESSORES Altamente Satisfeitos

TABELA 16– INTERPRETAÇÃO DOS RESULTADOS 
DO QUESITO “AULAS PRÁTICAS”

ITEM INTERPRETAÇÃO

1 ATUA EM CENÁRIO PRÁTICO HOSPITALAR E/OU 
LABORATÓRIO?

46,67% apenas hospitalar/
ambulatório,

20% apenas laboratório, 
15,83% ambos 
17,5% não atua

2 DURANTE AS AULAS PRÁTICAS, A CONDUTA 
DOS DISCENTES E COLEGAS ESTAVA DE ACORDO 
COM O PROCEDIMENTO OPERACIONAL PADRÃO

63,33% sim
17,50% parcialmente

1,67% não

3 VOCÊ SE SENTE SEGURO COM O PROTOCOLO 
DE SEGURANÇA IMPLEMENTADO PARA 

REALIZAÇÃO DAS AULAS PRÁTICAS?

79,17% sim
15,83% parcialmente

5% não

4 EM QUAIS DESSES CENÁRIOS DE PRÁTICA VOCÊ 
ATUA: (ASSINALE TODOS OS LOCAIS SE FOR O 

CASO)
CSEC, HEAA, HFM, HPC, CDIP, BEDALAB, CENTRO 

DE OLHOS, CRTCA2, HOSPITAL BENEFIÊNCIA 
PORTUGUESA, PROGRAMA DE HANSENÍASE, 

SANTA CASA DE MISERICÓRDIA, CENTRO SAÚDE 
GUARUS, FMC LABORATÓRIOS OU OUTRO

CSEC – 9,17% atua 
HEAA – 31,67% atua 

HFM – 8,33% atua 
HPC – 12,5% atua

Programa de Hanseníase 0,83%, 
Santa Casa de Misericórdia 3,33%, 

Centro de Saúde Guarus 0%

TABELA 17 – AVALIAÇÃO E INTERPRETAÇÃO 
DOS RESULTADOS DOS DOCENTES SOBRE O 
HEAA

ITEM INTERPRETAÇÃO/RESULTADO

1 AMBULATÓRIOS Regularmente satisfeitos

2 ENFERMARIA Regularmente satisfeitos

3 UTI Regularmente satisfeitos

4 CENTRO CIRÚRGICO Regularmente satisfeitos

5 AUDITÓRIO HONOR SOBRAL (MAIOR) Regularmente satisfeitos

6 AUDITORIO MENOR (AO LADO DA DIREÇÃO) Regularmente satisfeitos

7 O POP RECOMENDADO PELA FMC FOI 
ADEQUADO NESTE CENÁRIO DE PRÁTICA (HEAA)?

80% sim
10% parcialmente 

10% não

TABELA 18– AVALIAÇÃO E INTERPRETAÇÃO DOS 
RESULTADOS DOS DOCENTES SOBRE O HFM

ITEM INTERPRETAÇÃO/RESULTADO

1 PRONTO SOCORRO Regularmente satisfeitos

2 UTI Regularmente satisfeitos

3 O POP RECOMENDADO PELA FMC FOI ADEQUADO 
NESTE CENÁRIO DE PRÁTICA (HFM)?

80% sim
10% parcialmente

10% não

TABELA 19– AVALIAÇÃO E INTERPRETAÇÃO DOS 
RESULTADOS DOS DOCENTES SOBRE O HPC

ITEM INTERPRETAÇÃO/RESULTADO

1 AMBULATÓRIO DE PEDIATRIA Satisfeitos

2 AMBULATÓRIO DE OBSTETRÍCIA Regularmente satisfeitos

3 AMBULATÓRIO DE MULTIDISCIPLINAR Altamente satisfeitos

4 ENFERMARIA DE PEDIATRIA Altamente satisfeitos

5 ENFERMARIA DE OBSTETRÍCIA Satisfeitos

6 UTI ADULTO Satisfeitos

7 UTI NEONATAL Altamente satisfeitos

8 CENTRO CIRÚRGICO Altamente satisfeitos

9 CENTRO OBSTÉTRICO Altamente satisfeitos

10 O PROCEDIMENTO OPERACIONAL PADRÃO 
(POP) RECOMENDADO PELA FMC FOI ADEQUADO 

NESTE CENÁRIO DE PRÁTICA (HPC)?

80% sim
10% parcialmente 

10% não

QUADRO 1 - AVALIAÇÃO QUALITATIVA 
REALIZADA PELOS DOCENTES


